

天文台長「過界」做DJ

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)現任天文台台長李本澄於天文台網站內的「台長網誌」中不時提及自己對古典音樂的愛好,以及分享自己聽音樂的心得。由本月開始,他為香港電台第4台節目《愛樂同盟》主持名為「音樂風雲變幻時」的環節,為聽眾帶來心水樂曲,並嘗試帶出音樂與大自然的共通處。

該節目以鋼琴詩人蕭邦打頭陣。李本澄說,蕭邦多首夜曲開始時有黃昏、夜晚或拂曉的意境,及至中段往往會出現轉變,令人想起莊嚴的修道院、夏日的公園或狂風暴雨,至結尾時則再次回歸寧謐,讓人在平和舒暢的心情下融入樂曲中,而貝多芬、舒伯特、孟德爾遜,以至柴可夫斯基、馬勒等提供了創作靈感。

不過,他慨嘆,近年大自然與氣候出現巨變,如果大量消耗天然資源的情況仍不獲改善,到本世紀末,全球氣溫平均會上升幾度,冬天有可能永遠消失。因應季節差異減少,將來欣賞華美的《四季》和柴可夫斯基的《季節》時,感受大抵已不能與昔日相比。

該節目逢星期五下午4時35分於香港電台第四台播出,有興趣者亦可於香港電台網站重溫節目。



李本澄(左)將客串港台節目,嘗試帶出音樂與大自然的共通處。

港台工會突借司徒華抽水

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)反對派借司徒華逝世的連串哀悼活動「政治抽水」,香港電台工會亦加入戰團,突於昨日發聲明質疑港台管方在未有合理解釋下,取消網上直播司徒華追思會及安息禮拜的決定,並質疑此舉是要與特區政府「忽然低調」的口徑齊齊。港台發言人昨日在回應時否認低調處理有關事宜,強調新聞部對此已有詳盡報道,但管方會回應工會的要求,盡快將整個儀式的過程上載至港台「司徒華專題」新聞的網頁。

政黨調查促保育政府山

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)根據一項關於政府山保育問題的調查結果顯示,在受訪的1,130名市民中,73%認為政府山應保留作公共用途,應該更改為商業用途就有13%市民;61%受訪者則認為應保育整個政府山歷史遺址的原真性。負責是次調查的公民黨副主席黎廣德聲稱,今次反對政府山重建方案的民意,比反對政府申辦奧運的民意更清楚,政府沒有理由強行上馬。公民黨立法會議員陳淑莊則指,倘政府仍然堅持「變賣家當」,只會令市民心中「政府向地產商利益輸送」的印象更深。

管治信心指數罕見全線下跌

房策稅制跌幅最大 新論壇促訂長遠政策化怨氣

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)特區政府持續出招,希望透過增加土地供應及規管樓宇銷售,打擊熾熱的樓市炒風,以及壓抑通脹,改善基層市民的生活。不過,這些措施似乎只有短期效果,尤其樓價已經恢復甚至高於97年。據新論壇的政府管治信心指數顯示,受訪市民對19項管治項目評分全線下跌,其中尤以「推行穩定房屋政策」及「公平稅制」跌幅最大,分別錄得17.8%及16.5%跌幅。新論壇認為,在特區政府無嚴重管治失誤下,香港市民對政府管治整體信心轉弱,是不尋常及罕見的訊號,建議政府改變管治思維,以及制定長遠社會政策,化解社會怨氣。

新論壇於上月7日至24日電話訪問1,094名市民,要求受訪者就政府5個範疇,包括民生政策、經濟及規管、政府運作、人權自由、政制共19個管治項目評分,1分代表對特區政府完全沒有信心,7分代表非常有信心,4分代表普通,並要求受訪者排列自己最關心的範疇,以及政府對接納不同階層人士意見的信心。

5範疇跌 跌幅13.9%

調查結果發現,5範疇的評分較去年9月全線下跌,平均跌幅達13.9%。得分排名依次為:人權自由的評分是唯一高於4分平均水平的範疇,有4.05分,下跌10.7%;政府運作得3.26分,下跌11.7%;政制有3.08分,下跌13%;民生政策為3.06分,下跌10.1%,經濟及規管則有

3.04分,下跌了10.7%。在具體管治項目滿意度排名方面,位列榜首的是「選舉自由公平」,有4.34分;「政府廉潔」有4.21分;「保障言論自由」4.01分,而「提供公平競爭環境」及「問責制」則排列榜末,只有2.69及2.73分。最不滿意項目,則包括「提供公平競爭」,僅得2.69分,是調查以來的新低;尾二及尾三分別為「問責制」(2.73分)及「避免官商勾結,利益輸送」(2.76分)。

民生政策最受關注

在聆聽和回應民意方面,受訪者認為政府對各階層意見的接納程度均有倒退。認為政府會關注基層的意見,由3.46分跌至3.1分,跌幅達10.4%;政府會接納中產意見



新論壇建議政府制定長遠社會政策,化解市民怨氣。香港文匯報記者鄭治祖攝。

的評分,亦由上次的3.62分跌至3.31分,而跌幅最小的是接納大商家意見,評分由4.69分跌至4.51分。

在最關注的範疇方面,最多受訪者(42.9%)認為「民生政策」最重要,其次為「人權同法治」(19.3%),「公平的經濟環境」(16.1%)、「發展有民意基礎的政制」(10.7%)及「政府運作及公務員效率」(7.1%)。

促推措施紓解民困

新論壇理事蘇俊文在記者會上表示,在5大範疇中,民生政策的評分跌至歷年新低,反映港人怨氣所在,故期望政府制訂一套清晰明確,以及具持續性的房屋政策,令市民在住屋方面得到應有保障,又促請政府在餘下任期不要「放軟手腳」,及早處理眼前複雜的社會形勢,以及推行措施紓解實際民困。

林健鋒指港競爭法全球最辣



林健鋒(左)與蘇錦樑(右)在記者會上。香港文匯報記者劉國權攝。

林健鋒指當局提出的《競爭法》草案是「全球最辣」。蘇錦樑強調條例必須要有足夠的阻嚇力。

商界疑慮

正在立法會審議中的《競爭法條例》草案,引發來自工商界的反彈,香港4大商會陸續表明對草案內容有很大的保留。立法會商界(一)議員、「經濟動力」召集人林健鋒形容當局提出的是「全球最辣的競爭法」,並力數草案的「10宗罪」(見表),又不排除會就條例提出修訂。商務及經濟發展局副局長蘇錦樑則強調,競爭法條例必須要有足夠的阻嚇力,以保障消費者,但當局現階段會繼續持開放態度,聽取各界的意見。

林健鋒在接受香港文匯報訪問時表示,目前《競爭法》草案,是「集世界上最嚴苛的競爭法條款大成」,其中有關最高罰則、私人訴訟、地區定義等規定,都不適合現階段在香港實行,也不符合香港的經濟、文化背景。例如建議容許透過私人訴訟控告「違反競爭法者」,就令各中小企擔心大企業借此打擊有競爭力的中小企,行壟斷市場之實。

他舉英國為例,指該國訂立競爭法初期並無私人訴訟的規定,待大家對競爭法的認識成熟才加入。而有關違規企業的全球營業額的10%作為最高罰則,則會影響未來企業來港投資的信心。

恐違法「賣花生都要問律師」

林健鋒坦言,按現行的草案,中小企經營成本可能會增加,大家做任何事,引入任何新的服務,都一定要找律師問清楚是否違法,以免誤觸地雷:「如果賣鹹花生都要問律師,可能原本只是2元的花生就要加價到6元!」

他又質疑,負責競爭法的官員,根本不了解本地工商界的營商文化,使雙方對草案內容的討論經常變成「雞同鴨講」,以至工商界提出許多修改意見,負責的官員都「意見照聽,態度照舊」。他表明,若政府不願意修改目前的草案,他不排除就私人訴訟、罰則等過嚴的問題提出修訂。

蘇錦樑:只涉民事 寬於英美

蘇錦樑在接受香港文匯報訪問時則強調,不認同目前的競爭法草案是全球「最辣」的競爭法,又以草案中的罰則為例,指當局提出的競爭法只涉及民事的罰款,並沒有刑事檢控,但英美兩國則可以刑事檢控反競爭行為,這已是一個很大的分別。

在罰則方面,他解釋,當局建議的懲罰起點只是有關違規企業在本地相關違規業務的營業額10%,而以違規公司的全球營業額10%為最高罰則,主要是考慮到處理跨境企業的問題,並舉例說:倘有兩間公司密謀分別獨享內地和香港的市場,如果在罰則中不以該2間公司的全球營業額為基礎,則分配到內地市場的公司就不受競爭法規管。

就私人訴訟的問題,蘇錦樑說,該建議將有助反競爭行為而受損害的市民追討賠償。不過,政府願意考慮在競爭法實施一段時間後,始採用附屬法例的「先訂立後審議」方法,確立私人訴訟的相關規定:「可以先落實成立競委會和審裁處,推出有關執行指引,讓條例先實施1至2年時間,最後才確定私人訴訟的落實時間。」

仍持開放態度 願續加強溝通

他表明,特區政府會繼續持開放態度,聽取意見,再考慮是否修訂條例,而競爭法由通過後到全面執行尚會有數年時間,當局定會在法例實施初期安排過渡期,並願意再花多些時間向商界作進一步解釋,減低新法例對他們的影響。

不過,蘇錦樑也強調,草案不能只着眼於商界的憂慮,同時要考虑消費者的權益,條例在執行上必須要有足夠的阻嚇力,「有了競爭法後,市民的選擇會變多了,價錢也會低了,品質亦會提升,並有助鼓勵創新,故呼籲商界開始考慮改變傳統做生意的思維,促進香港有更好的營商環境。」

「少年財政司」籲財爺壓抑炒樓

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)財政預算案出在即,20名「90後」新生代昨日化身成「少年財政司」,趕在最後關頭向財政司司長曾俊華獻策,期望新年度財政預算案重點關注3大議題,包括壓抑不良炒風、促進環保產業、增加長者福利支援。鑑於大部分港人無不慨嘆「上車難」,一眾「少年財政司」建議政府繼續增加土地供應及限制土地用途,並應針對外地投資者及以公司名義買樓,額外增加投資物業稅項,藉此抑壓樓價高企及不良炒風。同時,隨着人口老化問題持續惡化,「少年財政司」希望政府考慮上調醫療券金額至60元,以及向提供社區安老服務的單位撥款資源,紓緩老人支援服務的壓力。在環保產業方面,他們促請政府積極與內地有關部



曾俊華與一眾「少年財政司」合照。

門磋商合作,商談兩地簽訂合作協議,以及提供優惠措施,有利推動香港經濟發展。另外,他們亦建議政府加大力度協助環保事業發展,特別是回收業,例如以企業津貼或低息貸款的形式補貼有關行業,令商界增加發展信心。

香港小童群益會督導主任楊錫豪表示,青年是社會未來棟樑,雖然建議未及全面,但卻是他們關心社會的心底話。

悼念中國民主革命先驅、香港興中會首任會長楊衢雲逝世110周年



香港后洋同鄉會

楊文賀 楊連平 楊思禮 楊蔡愛治
楊式平 楊錦清 楊金門 楊位星

敬悼

(排名不分先後)

今日香港天氣預測 2011年2月9日 星期三 氣溫: 18°C-24°C 濕度: 65%-90% 潮漲: 12:46 (1.7m) 潮退: 06:05 (0.8m) 18:22 (1.0m) 日出: 06:59 日落: 18:16 未來四日天氣預告 10/2(星期四) 氣溫: 17°C-22°C 濕度: 70%-90% 有幾陣薄霧 部分時間有陽光 11/2(星期五) 氣溫: 14°C-18°C 濕度: 55%-90% 大致多雲 早上有薄霧 12/2(星期六) 氣溫: 12°C-15°C 濕度: 55%-70% 氣溫進一步下降 寒冷及多雲 13/2(星期日) 氣溫: 11°C-14°C 濕度: 60%-90% 寒冷多雲 有幾陣雨

中國各大城市天氣預測 福州 12°C 20°C 多雲 廣州 13°C 26°C 多雲 北京 -5°C 3°C 天晴 上海 10°C 15°C 密雲 海口 19°C 29°C 多雲 長沙 9°C 18°C 有雨 杭州 7°C 13°C 密雲 重慶 6°C 16°C 密雲 成都 10°C 12°C 有雨 呼倫浩特 -8°C -2°C 有雪 濟南 -3°C 3°C 密雲 昆明 4°C 22°C 天晴 貴陽 -1°C 6°C 多雲 蘭州 -4°C 13°C 天晴 南昌 13°C 18°C 多雲 南京 4°C 8°C 有雨 香港 16°C 25°C 多雲 上海 6°C 10°C 密雲 瀋陽 -16°C -6°C 天晴 石家莊 -3°C 3°C 有雪 台北 16°C 24°C 密雲 太原 -5°C 6°C 多雲 天津 -4°C 4°C 有雪 倫敦 5°C 9°C 天晴 馬德里 4°C 16°C 天晴 莫斯科 0°C 1°C 有雪 巴黎 7°C 10°C 微雨 羅馬 7°C 17°C 多雲 日內瓦 -3°C 9°C 天晴 里斯本 7°C 16°C 多雲 檀香山 20°C 27°C 多雲 洛杉磯 10°C 19°C 天晴 紐約 1°C 3°C 大風 三藩市 7°C 15°C 天晴 多倫多 -13°C -7°C 天晴 溫哥華 3°C 6°C 天晴 華盛頓 1°C 3°C 大風